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Το καινούργιο μου βιβλίο

Ταραγμένη σχέση 
σε ταραγμένες εποχές
Μια σχέση φετιχισμού και άκρατης επιθυμίας σε περίοδο-βόμβα, το πρώτο 
εξάμηνο του 1931 στη Θεσσαλονίκη, που εκρήγνυται τα επόμενα χρόνια 
και τα θραύσματά της φτάνουν ώς το σήμερα
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Α
πό χρόνια μ’ έτρωγε να γράψω ένα μυθι
στόρημα για το πρώτο εξάμηνο του 1931 
στη Θεσσαλονίκη, περίοδο-βόμβα που ε- 
κρήγνυται τα επόμενα χρόνια και τα θραύ
σματά της φτάνουν ως το σήμερα. Η πόλη σπαράσσε- 
ται κυριολεκτικά: κυβέρνηση Βενιζέλου, διχασμός, ι

σχυρό κίνημα τροτσκιστών κατά των κομμουνιστών, 
έντονη φασιστική προπαγάνδα, πανίσχυρες εθνικιστι
κές οργανώσεις (πάνω από δέκα) κατά των Εβραίων. 
Σχεδόν καθημερινές συγκρούσεις και πολλές δολο
φονίες. Συχνότατες απεργίες και διαδηλώσεις λόγω 
του καπνεργατικού, 160.000 πρόσφυγες που δεν μπο
ρούν να αφομοιωθούν. Βουλγαρική, ρουμανική προ
παγάνδα, διείσδυση της Μόσχας με λεφτά και πρά- 
κτορες.Ένας χαμός, ειδικά στη Θεσσαλονίκη που τό
τε ήταν πολύσπερμη, πολυεθνοτική, διεκδικούμενη α
πό όλους κι ενώ όλοι είναι εναντίον όλων.

Ο επικεφαλής της αντικατασκοπείας, ταγματάρχης 
Γόρδιος Κλήμεντος αναλαμβάνει να διαχειριστεί τον 
κυκεώνα, να ισορροπήσει τα πράγματα, να «ενοποιή
σει τις πεποιθήσεις», ώστε η πόλη να ελληνοποιηθεί για 
να έρθει η ανάπτυξη. Ο Γόρδιος, που είναι ήρωας της Μι- 
κρασίας και σπουδαγμένος στη Γαλλία, παλεύει χρησι
μοποιώντας στρατιές χαφιέδων, παρακρατικούς, νόμι
μα και μη μέσα για να κοντρολάρει με κάθε τρόπο την 
ασυμμάζευτη κατάσταση, που εντέλει ξεφεύγει τραγι
κά καταλήγοντας στο πρώτο μεγάλο έγκλημα κατά των 
Ισραηλιτών στην Ευρώπη του 20ού αιώνα, στον ε
μπρησμό τριών εβραϊκών συνοικιών, και κυρίως στο 
πογκρόμ και στην πυρπόληση του εβραϊκού συνοικι

σμού Κάμπελ από τους εθνικιστές στις 29 Ιουνίου 1931.
Αυτό είναι χοντρικά το βασικό ιστορικό υπόβαθρο, τα 

οδυνηρά γεγονότα. Αλλά είναι και Μεσοπόλεμος, η πό
λη είναι πανέμορφη, με είκοσι εφημερίδες και είκοσι 
θέατρα, με παλιά λεφτά αλλά και την ένδεια των προ
σφύγων, με έξοχα κέντρα διασκέδασης, έντονη ζωή και 
μποεμία, κοσμοπολιτισμό, πολλά dancing, υπέροχα ξε
νοδοχεία, τεράστιους κήπους και βαρυδάπανες επαύ- 
λεις. Είναι εκείνη η υπέροχη, επίχρυση εποχή. Η επι
κίνδυνη, δίκοπη μαγεία του Μεσοπολέμου με την έξο
χη μόδα των γυναικών, την αμερικανική και την ευρω
παϊκή μουσική, την Art Nouveau, τα ατμόπλοια και τα 
γυναικεία και ανδρικά καπέλα. Ερωμένη του Γόρδιου 
είναι η Ντανιέλ, το μόνο κορίτσι-γυναίκα στην πόλη 
που οδηγεί μοτοσικλέτα, μια Harley Davidson του 1928. 
Είναι ελευθεριακών απόψεων, τολμηρή, γυμνίστρια 
απ’ το 1926 και κόρη του καιτνοβιομηχάνου Κύρου Με- 
λισσηνού, ο οποίος, εκτός από τον καπνό, έχει εμμονή 
και με τον Μποντλέρ. Ο έρωτας του ταγματάρχη είναι 
σφοδρός και καθαρά σωματικός - ο Γόρδιος, παρότι έ
χει σπουδάσει ψυχολογικό πόλεμο στη Γαλλία και χει
ραγωγεί την πόλη, νιώθει αδέξιος μπροστά στην εύ
θραυστη Ντανιέλ, με την οποία αναπτύσσει μια σχέση 
φετιχισμού και άκρατης επιθυμίας. Τα διλήμματά του μέ
σα στις σκληρές, φονικές πολιτικές συγκρούσεις πολ- 
λαπλασιάζονται και βαθαίνουν, ενώ το πάθος του για τη ν 
Ντανιέλ διογκώνεται, γίνεται ανεξέλεγκτο. Η κρίση που 
περνάει είναι βαθιά και πολλαπλή, κλονίζεται και ψάχνει 
αγωνιωδώς για μια νέα πίστη, για κάποια διέξοδο.

Η πυρπόληση*
... 0 ΥΠΟΛΟΧΑΓΟΣ Φίλιππος Γιαν- 
νάς στέκεται σε ένα κούφωμα και πα
ρακολουθεί αμήχανος, αναποφάσιστος 
- όλα φωταγωγούνται εφιαλτικά 
κι αποσπασματικά από τη φωτιά 
που προχωρεί και νιώθει αδύναμος 
να κάνει μόνος του οτιδήποτε δραστικό. 
Κρατάει την ανάσα του. Δεν ξέρει κατά 
πού να κάνει. 0 καπνός που έρχεται 
προς τα εδώ πυκνός του φέρνει πνιγ
μονή, δύσπνοια, και οι φωτιές δίνουνε 
εφιαλτική όψη στα πάντα γύρω τυλίγο- 
ντάς τα σε μια κοκκινόμαυρη, κυμαινό
μενη, θερμή αναλαμπή. Πουλιά που 
κοιμούνταν στα δέντρα έχουν ξεσηκω
θεί κρώζοντας και ψάχνουν πετώντας 
τεθλασμένα στη νύχτα να βρούνε αλ
λού, μακριά, να κουρνιάσουν.

Παράλληλα έχουν φτάσει κοντά στο 
οδόφραγμα αυτοκίνητα γεμάτα με 
αστυνομικούς, ομάδες πεζικού και Ιπ
πικού από το Τρίτο Σώμα Στρατού με 
επικεφαλής τον Επιτελάρχη και από πί
σω πυροσβεστικά οχήματα με αντλίες - 
οι εθνικιστές πυροβολούν οχυρωμέ
νοι, οι αστυνομικοί βγαίνουν απ’ τα 
οχήματα και πέφτουν πρηνηδόν αντα
ποδίδοντας τα πυρά αλλά στον αέρα, 
προς εκφοβισμό. Οι οχυρωμένοι κά
νουν αντεπίθεση, οι χωροφύλακες 
σχηματίζουν γραμμή μάχης, οι στρα
τιώτες του πεζικού τους αναχαιτίζουν 
με εφ’ όπλου λόγχη και με υποκοπα- 
νιές, ενώ ο Επιτελάρχης διατάζει επέ
λαση στο Ιππικό που ορμάει συντεταγ
μένο με γυμνές σπάθες και καβαλώ- 
ντας και υπερπηδώντας το οδόφραγμα 
τους σαρώνει, τους διαλύει, κάνει ανα
στροφή και μετά κυνηγάει όσους μα
ζεύονται πάλι για νέα επίθεση κατά του 
συνοικισμού. Οι στρατιώτες αρχίζουνε 
γρήγορα και καθαρίζουν όσο μπορούν 
τον δρόμο απ’ τα πεταμένα υλικά, δια
λύουν το οδόφραγμα για να τον ανοί
ξουν. Τότε βρίσκουνε μια σφήνα χρό
νου τα πυροσβεστικά οχήματα και περ
νούν βιαστικά και προχωρούνε γρήγο
ρα προς το Κάμπελ να σβήσουν με τις 
αντλίες τη φωτιά και να μαζέψουν τους 
πιθανούς νεκρούς και τους τραυματίες, 
ενώ όσο πλησιάζουν δέχονται όλο και 
περισσότερες αποδοκιμασίες, βρισιές 
και καταιγισμό από πέτρες, τούβλα, 
σφυριά και άλλα αντικείμενα -

* Απόσπασμα από το βιβλίο «Ήλιος με ξιφο
λόγχες» του Γιώργου Σκαμπαρδώνη, εκδό
σεις Πατάκη
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